

MurciaEL LIBERAL invita a sus abonados
a presentar sus trabajos.

25 ejemplares 1'75 pesos.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El LiberalDECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA, COMO ASÍ LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACENDA.

DE INTERÉS REGIONAL

El problema de las Comunicaciones**No hay correo entre Jumilla y Cieza**

Cada vez que los pueblos de nuestra región se preocupan de establecer nuevas vías de comunicación con las capitales correspondientes, es una satisfacción singular la que experimentamos precisamente por ser los primeros, como periodistas, en sentir la necesidad día por día de esa expansión comunicativa. Y como periodistas decimos, porque si la cuitura de los pueblos se manifiesta por la mayor extensión e importancia dà su Prensa, en honor de Murcia y de su Prensa hemos de rechazar ese apógea, a pesar de las estadísticas antiguas que ofrecen tantos por cientos más o menos excesivos de analfabetos. Ya no es ésta la causa, porque la extensión pedagógica se ha acrecentado mucho, y a ello ha venido a contribuir de una manera definitiva la instalación definitiva de nuestra Universidad. La causa de que nuestra Prensa tenga menos importancia con relación a la de las regiones andaluza, catalana y valenciana, por ejemplo, obedece a la carencia de líneas férreas por esta provincia, con relación a las que poseen las regiones aludidas. Y para la decoración, apelamos a la estadística, si bien no absoluto sino aproximada, y veremos el número de kilómetros en explotación de los ferrocarriles que atraviesan las regiones antes citadas, y así tenemos:

Andalucía: 3.300 kilómetros | apro-

Cataluña: 1.600 kilómetros | xima-

Valencia: 1.100 kilómetros | da-

MURCIA: 400 kilómetros | mente

Como se ve, Murcia es la región más castigada en la carencia de líneas férreas, siendo por tanto tan difíciles las comunicaciones entre la capital y la mayoría de los pueblos.

Y no aquí por qué la Prensa murciana tiene menos preponderancia regional que la andaluza, catalana, valenciana. Y si a esto unimos el abandono oficial, nos quedamos reducidos a un último lugar muy lamentable a pesar de la importancia geográfica y política de nuestra provincia.

Y al manifestar que sufrimos abandono oficial, lo demuestra el que recientemente se ha inaugurado un trozo de vía férrea entre Jumilla y Cieza, y aun cuando la línea no está terminada, faltando cinco kilómetros para llegar al poblado de Cieza, la circulación se ha establecido por medio de un automóvil que une con corta distancia con el nuevo ferrocarril. Pues bien: la Dirección General de Comunicaciones no ha autorizado todavía el servicio de ambulancia postal entre los dos pueblos—Jumilla y Cieza—y su capital de Murcia.

Pero por qué hemos de ser tan desafortunados, por dónde hasta las mejoras nos las conceden, allá, incompleta?

J. T.

ALICANTE

LAS FIESTAS ESTIVALES

Deportivas.—Valencianos y alicantinos

En el campo de deportes se llevó a efecto un bonito partido de baloncesto entre el «Gimnástico F. C.», campeón de Valencia de primera categoría y el grupo deportivo del Circulo de Bellas Artes, campeón de segunda categoría de esta capital.

Dicho partido había sido organizado por la «Federación Atlética Levantina» y tuvo un excelente éxito de orden y de efecto deportivo.

Al equipo valenciano solo le faltaban dos elementos del primer «team» y al alicantino le faltó únicamente en la segunda parte, su delantero centro Devesa, que en la primera parte apuntó el más bonito de los tres goles, conseguidos por los del Circulo de Bellas Artes. El segundo lo tiró Such de un «faut» y el tercero Alberto.

Una penalty lo lanzó fuera caballerosamente, el «team» valenciano,

EL LIBERAL

EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Desde un lugar de Marruecos

Ni acción militar ni política

que, no obstante luchar desesperadamente a última hora, no consiguió el «goal» de honor.

Tono Carratalá y Casimiro La Vina arbitraron, media parte cada uno, magníficamente.

Los valencianos han reconocido, un poco sorprendidos, la valía del «team» alicantino, que puede enorgullecerse de haber vencido a los campeones de Valencia.

Las verbenas

Como en las anteriores semanadas noche la Explanada un asco. Luce la espléndida iluminación de fiestas. Y la concurrencia fué enorme hasta la media noche en que la banda municipal de música ejecutó el pasodoble final y sonó el aviso de que iban a empezar los fuegos artificiales: la muchedumbre acudió a presenciarlos. Estuvieron también a cargo de los pirotécnicos valencianos este castillo. Dichos artistas fueron justamente aplaudidos; aquí se han creado un prestigio grande, como excelentes polvoristas.

La animación ha durado en la ciudad hasta las últimas horas de la madrugada. Muchos forasteros prefieren descansar por las mañanas, que es cuando suele sentirse el calor... fuera de las terrazas de los balnearios.

¡Y... en tanto!

La vida perra. Tras una ola de vida y de optimismo, un agujero de dolor. Después de unos momentos de grato olvido, la indecisión y la zozobra y quizás la desesperación y el llanto. Los soldados se disponen a pelear. Estamos en guerra con la morisma. Es preciso ir. Ahora estamos obligados como nunca: hay que salvar a la gente nuestra comprometida, cercada en tierra inhóspita. Esta no es la misma guerra de hace unos meses. Antes no se nos había perdido aliado: hoy tememos perdido algo que a todos nos interesa mucho recoger. Es preciso recoger a los que luchan aislados, amenazados por mil horrores, sufriendo ya. No podemos ni debemos discutir los medios. Después todo vendrá a su tiempo...

Como dijimos ayer está preparándose para marchar el segundo batallón del regimiento de la Princesa. Este realiza frecuentes prácticas. Ya muy diestro en la táctica de la guerra está adiestrándose más, está entrenándose para acometer y vencer.

Manda dicho batallón el teniente coronel señor Llano Encuentra y figuran en el mismo el comandante señor Bernet; los capitanes señores Pérez de la Raya, Ardid, Gordejuela, Peñarredonda, y Cirujeda; los tenientes, señores Baldrich, Cantalejo, Rivera, Ferrer, Aguado, Ballesta, Ros, Llorca, Rodríguez Mulet, Cañizares y Sánchez; alféreces, señores Zarca y Pacheco. Además lleva la plantilla completa de sargentos, cabos y unos 850 soldados.

Asesinato y robo en Torrevieja

De Orihuela llegó el día 3 a Torrevieja una mujer llamada Consuelo Torres (a) Pata Higuera. La acompañaba un hijo suyo, joven de 26 años de edad, llamado José García y dos mujeres de vida alegria. Iban, según parece, a tomar baños.

Pero la referida Consuelo apareció ayer en el sitio denominado «Las Puntas», muerta.

El cadáver flotaba sobre las olas. Y recogido y extraviado se vió que tenía en la cabeza varios golpes producidos con un martillo o cosa parecida. Las heridas eran mortales.

Parece ser que la «Pata Higuera» ha sido víctima de sus agresores para robarla. La mataron, extrajeronle unas ochocientas y mil pesetas que llevaba y luego le arrojaron al mar.

Como presuntos autores del hecho han sido detenidos José Lorente Vega (a) Paloma, Manuel Ais Pamies, José Matoe () la Guapa y Encarnación Vega (a) la Mula. Todos son de Orihuela.

Se les han ocupado dos mil ochocientas pesetas en billetes, un enorme cuchillo y una cesta con varias ropas de la víctima.—9 Agosto.

Ayuntamiento de Murcia
7.ª Sección de Reclutas

Los mozos del reemplazo de 1920 del curso de instrucción desde el número 279 al 391, se presentarán en dicha Sección de Recluta con sus cartillas militares, para consignárselas al Cuerpo a que han sido designados.

Murcia a 10 de Agosto de 1921.—El secretario, Antonio Gómez.

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO.

Número suscrito 10 cént.

yendo las primeras diligencias y dando detenido al conductor del auto José López Ortiz.

Hoy se ha practicado la autopsia al cadáver de Antonio Lizón.

El padre de la víctima está inconsolable y recibe muestras de simpatías y testimonios de pésame de casi toda Orihuela, pues es un labrador barbero al que la desgracia persigue desde tiempo.

Reciba nuestro pésame más sentido, por la terrible desgracia que sobre él pesa.—C.

Un ofrecimiento patriótico

El delegado regional de riegos de Lorca señor Marqués Laro visitó ayer a la primera autoridad civil de la provincia para comunicarle el acuerdo patriótico tomado por el Sindicato de regantes con relación a los tristes sucesos de Marruecos.

Todos los miembros del citado Sindicato han acordado contribuir espléndidamente a la suscripción nacional que se abre para atender a las familias de los soldados heridos y muertos en campaña.

Además, el señor Lara ha ofrecido al Gobierno, por conducto del señor Maestre, todo el edificio en el que está instalado el Sindicato, incluso sus habitaciones particulares, con servicio adecuado para sesenta enfermos.

El gobernador elogió justamente los sentimientos cristianos y patrióticos del señor Lara, tan eloquentemente manifestados en tan generoso ofrecimiento.

Por nuestra parte aplaudimos el acuerdo de tan importante entidad haciendo votos porque rasgos tan generosos, dignos de imitación, cumplan entre todos los organismos y entidades de agrado aquel acto que con tan buen asiento hubo de organizarse para beneficio de los necesitados, aquéllos que desposeídos del propio hogar buscan albergue en las salas de nuestro Hospital de Caridad.

La fama de estos dos artistas no necesita de nuestras alabanzas para adquirir popularidad y prestigio.

Ya la Prensa madrileña les hizo justicia reconociendo sus méritos, y si ello fuera poco, con solo la exhibición de los titulares, con que pueden acreditar su personalidad dentro del divino arte de Mozart, bastaba para reputarlos como huéspedes: pues no en vano, Alcolea, con el violín, llegó a conseguir lo que podíamos decir al doctorado, pues no de otra forma puede considerarse el premio Sarasate, y Prieto llegó a ser uno de los mejores entre los primeros del Conservatorio de Madrid.

Augurar, que Pope Alcolea con el violín y Luis Prieto en el piano han de escribir una brillante página en la historia de tan divino arte, es de fácil alcance aunque la más aguda misericordia nos atacara, y máxime si no cerramos los ojos a la realidad que nos muestra el aprovechamiento de estos jóvenes en el estudio de la carreta, y estos continúan los éxitos, que pregona la forma de los novedosos artistas.

Reciban pues, nuestra felicitación y un numeroso aplauso a los recibidos, ya que ellos son espontáneamente sentidos y como mínima recompensa a sus relevantes méritos.

Y en cuanto a la Comisión que organizó acto tan simpático y elevado, hemos de reconocer su acierto, ya que al par buscó el deleite del selecto público que ocupaba el Salón Ideal y el medio de proporcionar ingresos a quienes da ellos tanto necesitan. —8 Agosto.

Noticias o sucesos novedosos de difusión local o aniversarios, a 15 céntimos cada uno.

EN 4.ª PLANA: **FOLLETIN**

La situación de la zona de Melilla

Advertimos a nuestros abonados que para las noticias de sociedad o traslado de periódico, se servirán dirigirlas a nuestras oficinas, o en su defecto entregarlas a los repartidores de *EL LIBERAL*.

Banco de Cartagena
CAJA DE AHORROS

Interés anual 3 y 1/2 por 100
Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad, procedente de Madrid, a nuestro estimado amigo y paisano el inteligente profesor en la orquesta del teatro de Novedades, de la corte, don Joaquín Cascales Bravo. El objeto de su venida a Murcia, ha sido el pasar breves días allí de su querida familia, teniendo que regresar inmediatamente a Madrid para inaugurar la temporada teatral en dicho teatro.

Le deseamos a nuestro buen amigo lo mejor para la estancia en esta capital.

PARA MARRUECOS

En la visita que en San Sebastián hizo recientemente S.M. la Reina Doña María Cristina al Hospital de la Cruz Roja, un amante de nuestro Ejército ofreció a la augusta dama cantidad de paquetes (pulseras) «FEBRIFUGO JIM» que tan admirables curas realiza en las comarcas azotadas por el paludismo. La Reina madre acogió y trasladó el donativo a la Cruz Roja.

Por qué habla tan bien Melquiades? Porque su boca apercibe contra las enfermedades usando Polo de Oribe.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Día 10 de Agosto de 1921.—Miércoles.—San Lorenzo.—San Diodosio.—Santa Paula y Nuestra Señora del Sagrario, en Valladolid.

Lunes.—Cuarto creciente, en Escorpión, a las 2 y 14 m. de la tarde.

La Misa y Oficios divinos son de San Lorenzo, mártir, con rito doble, segunda clase con octava simple y color encarnado.

Mes de Agosto
El mes de Agosto consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Asunción de Nuestra Señora.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro.

Vela y Alumbrado
Se desobre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

El día 10 de Agosto de 1921. Estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de San Lorenzo.

El día 11 en la Merced.

GULTOS
En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Primavera y Conventual y por la tarde a las cuatro y media Visperas, Completas, Matines y Laudes.

En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se desobre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

—En Santa Clara.—Solemne novenario a Santa Titular, a las siete de la tarde.

—En San Lorenzo.—A las diez fucilación solemne al Santo Titular, predica el muy ilustre señor don Saturnino Fernández Sánchez, magistrado de esta Catedral.

El veraneo del rey
Por teléfono

Otra vez a Santander.

Madrid 9, a las 4 t.
Comunican de Santander que el rey irá a aquella ciudad después del día 15 para descansar unos días.

La reina permanecerá en Santander hasta primeros de Septiembre.

SEVILLA

OBREROS ASFIXIADOS

Por teléfono

Madrid 9, a las 4 t.
Comunican de Sevilla que a causa del excesivo calor se han asfixiado dos obreros en la fábrica de La Laguna.

Los dramas del automóvil
Por teléfono

Un vuelo desgraciado

Madrid 9, a las 4 t.
Comunican de Granada que al regresar de Málaga un automóvil conduciendo a la esposa e hijos del depositario de fondos municipales don Antonio Martínez, cerca de Loja, volcó.

Resultó muerta la esposa Matilde Ros.

Dos hijos quedaron gravemente heridos.

Aumenta diariamente la hostilidad de los moros

Se teme un formidable ataque a Melilla

ESPAÑA EN AFRICA

Los sitiados

Los héroes sitiados en el poblado de Nador, después de doce días de resistencia, han entrado en Melilla. Ha sucedido lo irreparable. Resistieron como españoles. No pudieron hacer más. El hambre, la sed, el hedor de los cadáveres, todas estas penalidades, consiguieron que este puñado de valientes tuviesen que capitular.

He hablado con varios de ellos. Su odisea ha sido tremenda, horrible. Al estallar los primeros chispazos de rebelión, los que pudieron salvarse de la matanza, se hicieron fuertes en la fábrica de harinas. Me han contado episodios de una intensidad dramática que aterra.

En los primeros momentos—dicen ellos—todo fue confusión. Por todas partes se escuchaban disparos y ayes desgarradores. Vimos a una niña de unos diez años apóximadamente, que corría aterrada llamando a su mamá; detrás, un morazo enorme con los ojos chispeantes de pavor, perseguía a la infeliz.

Quisimos disparar sobre él y no pudimos; el ave de rapina estaba a tres metros de su víctima y al raparla escudó el cuerpo con el de su presa. La fiesta jubilosa desapareció mostrando con su risa sus dientes largos y carcomidos.

Otra mártir acudió también a la fábrica en busca de refugio en la fábrica; en sus brazos cobijaba amorosamente al hijo de sus entrañas; una niña de siete años, también hijastra, caminaba arrastrada a las faldas de su madre. Sonó un disparo y la mujer se desplomó en tierra; la nena mayoral llamaba a su madre con angustia indescriptible. ¡Mamita! ¡Mamá! Por fin la mártir haciendo un esfuerzo supremo intentó incorporarse, pero... ¡oh, infarto! Cuando siguió, empapada en su propia sangre quiso recoger a su pequeño que había quedado en el suelo, una segunda bala se incrustó en el pecho de aquel pobre niño.

Lector, esa mujer no ha muerto. Es moriría. La herida mortal no es grave; yo al recordar en el estado en que la vi, le deseo que la muerte le quite su aterrador sufrimiento.

Zeluán y el Aeródromo se han entregado; indudablemente se efectuó el parlamento con el enemigo, y las promesas que éste hiciera se han debido quedar sin promesa. De la guarnición nada se sabe. ¡Pobres! Mi pensamiento está lejos... Allí donde otro puñado de héroes, entre los que se encuentra un general, luchar por España en la perspectiva de correr la misma suerte.

F. MARTINEZ

5 Agosto del 921.

Por teléfono

Servicio recibido después de ce rrada nuestra edición de ayer.

Noticias de Melilla

Madrid 9, a las 5 m.
Continúa la ansiedad en Melilla por desconocerse el paradero de los defensores de la Alcazaba de Zeluán.

Sigue la lucha en Monte Arruit

Noticias del Monte Arruit indican que se lucha con tenacidad por parte de los sitiadores.

Luchando en la calle

Los moros entran en comisiones, luchándose incluso en la calle.

Montones de cadáveres

Hoy se rechazaron dos fuertes ataques frente a los parapetos en que se agrupan montones de cadáveres.

Los «pacos»

En Cabo Tres Forcas tres «pacos» hostilizaron a una columna que mandaba el coronel Zuñel Antón.

Esta columna realizó trabajos fuera de la ciudad, con otra columna compuesta del tercio de extranjeros, regulares e indígenas y dos batallones de infantería, estableciendo «blokau», cerca del Atalayón.

Moros en expectativa

En las cercanías del zoco Arbá se vieron grupos enemigos en actitud expectante.

Un príncipe ruso en filas

Ha ingresado en el tercio de extranjeros el príncipe y coronel ruso Dereza, el cual abandonó a su país al estallar la revolución.

El «Alfonso XIII»

Ha fondeado en este puerto el «Alfonso XIII», conduciendo cinco batallones y setecientos caballos.

El batallón del regimiento de la constitución desembarcó seguidamente.

Ha fallecido un soldado de cuota

En el Hospital de la Cruz Roja ha fallecido el soldado de cuota Manuel Ortiz, natural de Sevilla. Perteneció al regimiento de Granada y falleció ayer en Benifcar.

Resto de noticias

La traición de los moros parece ha recuperado en la zona francesa.

Los moros han sitiado algunas posiciones.

En Argelia han desembarcado algunas tropas metropolitanas.

La columna de Latona se internó en la península.

Ha marchado a Madrid el aviador Kadano con objeto de traer apoyo.

De Orán dicen que continúan emboscadas algunas familias españolas que se encontraba allí refugiadas.

—Dices que el segundo jefe de la harca enemiga se encuentra en Nador.

—El general Fresnedo reunió a los fundistas para exigirles no pusiesen precios excesivos.

—El aeroplano que llevaba como observador al general Sanjurjo, arrojó un saco de hielo sobre Arruit.

Luego evolucionó sobre la posición informándose de la situación de Navarro.

—Los aviadores dicen que la cantidad de moros que hay en Nador asciende a cuatro mil.

—El soldado Federico Hernández, fugitivo de Monte Arruit, cuenta las penalidades que ha sufrido para llegar a la plaza.

Refiere que en Monte Arruit hay numerosos enfermos.

Entre los heridos figuraba Primo de Rivera.

Este se hallaba parapetado mirando con los prismáticos, cuando un proyectil de cañón disparado por los moros le destrozó el brazo.

Asistiósele utilizando las curas individuales de varios soldados.

Navarro se ha negado varias veces a rendirse, pues no quiere entregar las armas.

Todos los soldados útiles de Monte Arruit pasan el día y la noche en el parapeto.

El cornetín les avisa los momentos en que los moros les disparan el cañón.

Todos se agachan y después vuelven a asomarse continuando el fuego.

En los alrededores de la posición hay numerosos cadáveres moros.

El repliegue de la columna hasta Batel fué verdaderamente trágico.

Carecen de ganado, pues lo roban los moros.

La artillería se ha inutilizado por el servicio.

Todavía tiene municiones, pero las tropas están agotadas.

Almería.—En vapores procedentes de Melilla han llegado 412 obreros de Melilla, 207 de Nador y 205 de Zeluán.

Embarcaron por orden de Berenguer.

Vienen en deplorable estado.

Se les obligó a abandonar cuanto poseían.

Málaga.—Fondeó el vapor «Alacante», trayendo cuatrocientos heridos procedentes de Melilla de distintos regimientos.

Continúan llegando tropas con dirección a Melilla. Ayer salieron 450 soldados del regimiento de Borbón, entre ellos 110 de cuota.

Orán.—El destacamento español refugiado en la zona francesa que llegó a esta ciudad, lo comparten 500 soldados y 18 oficiales mandados por el teniente coronel García Esteban.

(Servicio de la edición anterior.)

Gestiones políticas

Madrid 9, a las 5 t.
Parece que las gestiones de orden político encamadas a que la columna de Navarro pueda replegarse sin tropezón alguno marchan por buen camino.

Ha tenido unos treinta heridos y han dejado en la alcazaba 40 heridos.

Los húsares en acción

Al salir un convoy de la segunda caseta para Sidi-Hamech-Hach y el Atalayón fué hostilizado por los rebeldes.

Resultaron heridos de la legión extranjera.

Los húsares de Pavía entraron en acción, recibiendo el bautismo del fuego. Tuvieron un muerto y un herido.

Heridos.—El soldado de la primera brigada de húsares de Pavía Benigno Núñez López, gral., soldado de la tercera batería del sexto regimiento de montaña José García Ponce, menor grave; soldado de la quinta batería del sexto de Ceuta, María Manone, muy grave; los soldados del Tercio Extranjero José Cassanova, menor grave, y Francisco Crisóstomo García, contuso; y dos indígenas graves y dos leves.

En el ataque realizado por los moros a la posición de Tiza tuvieron las siguientes bajas:

El sargento del regimiento de Granada Enrique Torres Roselló, herido gravemente en la mano derecha y el cabo del regimiento de Sevilla Alonso Ruiz, herido levemente.

En el barranco de Frajana ha quedado establecida una nueva posición para dar acceso al Gurugú.

Se ha seguido aprovisionando la posición de Monte Arruit, observándose en ella menos animación y más enemigos.

Se disiente de diversos modos la gestión del Alto mando,

Siempre hubo división de opiniones, unas favorables a Silvestre y otras a Berenguer.

Entre los dos mandos los que se manifestaban, hasta el extremo de que siendo ministro de la Guerra el general Tovar envió a Cevalcanti con una misión cerca de Berenguer, al objeto de que éste le indicara qué resolución sería más conveniente que tuviera como consecuencia la vinculación del mando único en el alto comando, imponiéndose así la autoridad de Berenguer en la zona de Melilla.

Gracias a la energía de Tovar se suavizaron algo las asperezas.

El informador del «Heraldo» cree que en estos momentos debiera nombrarse a Berenguer ministro de la Guerra.

El Ejército de África recibiría esa comisión con unánime aplauso.

Creo—añade—muy lejos la ofensiva.

Hasta antes de dos meses no podrá emprenderse.

Y esto, si no se interrumpe el envío de refuerzos de la Península.

<p

to un soldado del regimiento de Borbón.

El convoy llegó al Atulayón sin otra novedad.

Junto a la segunda cuesta se encontró el cadáver de un peón que no se ha podido identificar.

Se cree que fué muerto por algún «pacio».

Un soldado herido

En las avanzadas de Sidi-Muza un «pacio» birió de un tiro en el muslo al soldado Alfonso Ruiz, que estaba entretiendo bebiendo o 1 g 1.

Nueva posición

Ayer mañana una compañía de infantería, una sección de Caballería de Alcántara y una batería, ocuparon una nueva posición establecida a mil quinientos metros de Zoco el Had de Beni Sicar.

La operación se realizó felizmente y no nos costó ninguna baja.

Noticias de Monte Arruit

Los aviadores han observado hoy que los moros han establecido un campamento en las proximidades de Monte Arruit, cerca del puente que conduce a la posición.

Se teme un formidable ataque de los moros a la plaza

Se asegura que la Caballería hará una excursión por la llanura de Zejuán, acompañada de la Artillería para tratar de salvar la columna del Monte Arruit.

No obstante, por ahora se juzga

imposible la realización de este salvamento.

La causa de que no se haya avanzado ya para proteger a los restos de la columna de Navarro estriba en los temores fundados que existen de que el enemigo realice un formidable ataque a la plaza.

Esta está defendida por unos nueve mil hombres.

Los restantes forman las columnas avanzadas protectoras de los convoyes.

La que ha protegido hoy el convoy a Sidi Hamed ha sido muy grande por crecer diariamente la hostilidad de los moros.

Se sigue el plan de tener en Melilla un cuerpo de reserva para acudir en un momento dado a donde sea necesario.

Siguen los tiroteos

Al regresar en automóvil a la plaza los redactores de los diarios madrileños enviados a Melilla para hacer información, pudieron ver que en las posiciones inmediatas al Aeródromo los soldados tirotean a los grupos de moros para repeler el frecuente tiroteo de estos.

Los que están con Na-

VATTO

Según referencias de testigos presenciales, el día 7 se hallaban combatiendo en Monte-Arruit el teniente coronel Pérez Ortiz, los capitanes Sabater, Pérez Valdavia, López Vicente y Pío User.

El teniente Lobo se hallaba herido en un pié.

El teniente Verde estaba gravemente herido con un balazo en la boca...

Y penetró en la cámara regia.

Llegada de Sánchez Guerra

Sánchez Guerra llegó a la puerta de Palacio a las doce y cuarto.

La llegada produjo gran expectación por haber manifestado Allende que no iría a Palacio hasta mañana. Se supuso que el ayudante del rey fué a llamarlo.

Esto hizo sospechar que el rey deseaba abreviar la consulta.

Manifestó a los periodistas que lo peor que podía ocurrir era hacer pronósticos.

Yo—añadió—, presidente del Congreso, renuncié a presidir juegos florales de habilidad y marché a San Sebastián.

Bien por asuntos de familia, ora por cuestiones políticas, estoy haciendo constantes viajes a Madrid contra lo que me habría propuesto.

Como se le dijera que Allende había anunciado su consulta para mañana, respondió:

—En efecto, he llegado retrasado, pero encontrándome con que en mi casa se hallaba esperándome el ayudante del rey para que viniera inmediatamente, he tenido que hacerlo.

Salida de Sánchez Toca

Momentos después de penetrar en el regio alcázar el presidente del Congreso, apareció en la puerta el presidente del Senado.

Su consulta con el rey duró quince minutos.

—Ya ven ustedes—dijo Sánchez Toca—cómo se ha equivocado el presidente del Consejo, pues acaba de entrar Sánchez Guerra en la cámara regia y había dicho que no vendría hasta mañana.

Preguntado Toca sobre su entrevista con el rey, dijo:

—Cree que todos coincidimos en la marcha que han de seguir los asuntos pendientes.

—Qué asuntos—dijo un periodista—los de Marruecos o los políticos?

—Sigue lo que ustedes—replicó Toca—llaman políticos. Si por estos se entiende arreglos entre grupos intransigentes, no; ahora, si es orientación sobre asuntos urgentes, entonces sí.

En este punto parece que es en el que hay acuerdo.

Interrogado sobre la posibilidad de que surja la crisis, contestó:

—Nº es un caso de eso. Ya les he dicho que hay coincidencia; por lo tanto, cuanto pueda haber se reducirá a una pequeña modificación ministerial.

En fin,—terminó—no sigamos hablando porque estos pronósticos resultan a veces como los del Zaragozano.

Salida de Sánchez Guerra

El presidente del Congreso salió de la Cámara regia a la una y cinco de la tarde.

Manifestó que el rey le había expuesto ampliamente todos los antecedentes sobre la situación militar de Marruecos y los asuntos políticos.

Yo—añadió—me he limitado a dar mi opinión lealmente y nada más.

Después negué que fueran exactas las declaraciones que se le han atribuido en San Sebastián, asegurando que allí no habló con ningún periodista de cuestiones políticas.

Los reporteros le indicaron que, según había dicho Sánchez Toca, todas las opiniones coincidían en lo que respecta al problema de Marruecos.

—Para que yo dijera eso—respondió Sánchez Guerra—sería necesario que hubiera oido las opiniones de los demás.

Terminó diciendo que permanecerá uno o dos días más en Madrid, regresando nuevamente a San Sebastián.

Manifestaciones de Bugallal

Bugallal manifestó que había sometido a la firma del rey varios decretos sobre la concesión de honores.

Dice que ha recibido un telegrama del gobernador de Zaragoza dándole cuenta de haber puesto en libertad a diez detenidos por orden gubernativa, habiendo salido dichos detenidos para las poblaciones que ellos eligieron voluntariamente.

Negó que tuviera importancia política la conferencia que tuvo en la galería de Palacio con Ordóñez. Dice que como despacharon juntos y en la galería se disfrutaba de agradable temperatura, permanecieron durante un rato charlando de las cuestiones de actualidad.

Visitas a Allende

Madrid 9, a las 9 n.

Después de las consultas con el rey los presidentes de las Cámaras visitaron a Allende para darle cuenta de sus respectivas entrevistas con el monarca.

Seguirán las consultas

Hasta ahora no se sabe si continuarán las consultas o se darán por terminadas.

El subsecretario de la Presidencia fué interrogado sobre este respecto y contestó que lo ignoraba.

Toca replicó:

—Pues entonces, después de las consultas de hoy habrán terminado estas.

Eza y Allende

A las seis de la tarde el ministro de la Guerra visitó al presidente del Consejo.

Conferenciaron durante media hora.

Eza fué interrogado al salir, pero se negó terminantemente a decir nada.

Por telégrafo

Las visitas de rúbrica

Madrid 8, a la 1 m.

Sánchez Toca marchó desde Palacio al domicilio de Allende para darle cuenta de su consulta.

La entrevista se prolongó media hora.

Al salir manifestó a los periodistas que se atenía a cuants dijo al salir de Palacio.

Los momentos—añadió—son transcontinentales y dada la gravedad de los problemas hay que obrar con decisión y energía, pero con gran sensibilidad.

No hay crisis y pienso que en la hora actual conviene no aventurarse en las consecuencias de un cambio de Gobierno.

Sánchez Guerra también visitó a Allende.

Comentarios y vaticinios

Esta tarde se asegura que habían quedado resueltas las dudas que se oponían a la constitución de un Gabinete Maura.

No obstante, otros decían que solo habría crisis para sustituir a Eza.

Se añade que a última hora de la tarde iría Allende a Palacio para llamar el nombre del nuevo ministro.

Los mauristas creían que Maura será llamado nuevamente a Madrid para conferenciar con el rey.

Se aseguraba también que las consultas no han terminado y que aún tienen que ir a Palacio Alba y Marqués de Álvarez.

Los cabalistas insistían en que la crisis será extensa, solucionándose con un Gabinete Maura que contaría con el concurso de Albucena, Romanones y Vázquez Mella.

No se cree sea consultado Cambó, pues éste no llegaría tiempo para encontrarse en Madrid.

Añadian con relación al problema militar de Marruecos que es impresindible una negociación con España para lograr que ambas naciones estén en igual sentido y de común acuerdo, al objeto de que los moros que nos hostilizan no encuentren amparo en la zona francesa y viceversa.

Scorpio financiero

COTIZACION

Madrid 9 — A las 8 s.

ESTOR. 67'80

GR. 83'00

PROXIMO. 60'00

IN. OFICIAL. 93'50

AN. OFICIAL. 60'00

ESTR. 502'00

LIBRAC. 260'00

CAJAS. 60'80

FIREC. 28'22

LIBRAC. 9'65

